

“外摆一米线” 城市治理风景线

□戴先任

商户线上提交促销方案和场地照片,通过审批就能在商铺门口外摆经营;若方案不合适,城管部门还会帮忙调整,建议不影响安全、不堵塞交通的外摆地点……江苏宿迁出台城市精细化管理工作方案,明确合理规划“潮汐式便民摊点”、推行包容“外摆一米线”,以精细治理守护城市烟火气。(11月5日《人民日报》)

摊贩占道经营,不仅损害文明城市形象,还可能引发交通事故、噪声、油烟、垃圾、污水、食品安全等诸多问题。所以,对于设摊经营、占道经营,以前不少城市都是实行全面禁止。而江苏宿迁出台城市精细化管理工作方案,明确合理规划“潮汐式便民摊点”,推行包容“外摆一米线”,是否会放任摊贩占道经营,从而带来诸多副作用?

实际上,推行包容“外摆一米线”并非放任摊贩占道经营,反倒有利于遏制违法占道经营问题。过去没有严格规范,摊贩会将摊位摆到路面上,堵塞交通。现在需要商家申请,并建立“商户自治+居民监督+部门巡查”机制,对摊贩跨店经营“立规设限”,“外摆一米线”既是对商家的包容,也是一道红线,既遏制了违法占道经营问题,体现了城市管理的力度与刚性,还体现了城市管理的精度,同时也让守法经营者感受到了城市管理的温度与柔性。

推行包容“外摆一米线”,对商家外摆没有采取简单的“一刀切”粗暴管理方式,而是放管结合、疏堵结合、宽严相济。对商家外摆实行严格标准与严格监管,防范商家外摆带来的负面影响。如外摆商品或设施不得占用盲道、消防通道及行人主要通道,不得搭建有碍市容的设施;不得使用高音喇叭、音响叫卖或其他方式产生噪声扰民,不得乱拉乱接电线、外摆区域用电需符合消防安全规范……推行包容“外摆一米线”,是在落实精细化管理,让“烟火气”更浓更旺。

这就既避免了占道经营可能带来的混乱失序,也能更好激活、盘活临街经济、地摊经济活力,实现各方利益“最大公约数”。“外摆一米线”实则是地方精细化治理能力的体现,也更考验城市管理的治理水平。

“外摆一米线”摆出的是城市文明、城市治理的风景线。推行包容“外摆一米线”,不是“一刀切”式简单地一禁了之,也不是一放之了,能够跳出“一管就死、一放就乱”的怪圈,从而既能维护良好的城市秩序,又能让城市更好焕发出活力与生机。

“电子黄历” 莫成牟利新工具

□关育兵

“今日宜求职,穿蓝色上衣能提升成功率……”“今日不宜出行,换上我发你的五行壁纸,破霉运”“加入粉丝群,可进一步获取专属运势分析”……这一幕,正是当下“电子黄历”风靡的缩影——古老农历正被重新包装,成为收割流量的利器。(11月5日《法治日报》)

在网络上,一些自诩为“现代钦天监”的博主们,凭借每日更新的生肖运势、颜色宜忌,在社交平台迅速聚拢数十万粉丝。他们将传统黄历碎片化、娱乐化,编织成一张覆盖日常生活的“命运之网”:从穿衣配色到出行时辰,从求职面试到情感抉择,无不纳入其“预言”范畴。在精心营造的互动氛围中,“博主太准了”“必须照做”的狂热评论不断强化着群体的盲从,传统文化的深厚底蕴被简化为一个个可供消费的运势标签。

然而,剥开民俗外衣,显露的却是精心设计的商业逻辑。记者调查发现,某自称“钦天监传人”的博主,引导粉丝添加企业微信后,根据出生日期“定制”五行壁纸。可笑的是,不同生日获得的竟是同一套图片——所谓“专属定制”,不过是一场标准化的数字复制。更有甚者,频繁推销“山鬼花钱挂件”“三合手串”等“改运”商品,将粉丝对命运的焦虑精准转化为购物车里的订单。

这波“黄历热”背后,是传统文化在当代的认知困境。黄历本为先民观测天象、指导农事的智慧结晶,其中“危日”寓意危而后安,“执日”适宜畋猎捕鱼——这些深植于农耕文明的时序智慧,如今却被曲解为肤浅且错误的运势预言:“危”简单理解为危险,“执”理解为执行。当年轻人因“穿错颜色”而心慌,将日常挫折归咎于“电子黄历”时,传统知识体系正在被掏空内涵,沦为现代焦虑的安慰剂。

从法律视角审视,这类行为已游走在违法边缘。若以“购买护身符可避灾”等话术诱导消费,涉嫌违反《广告法》宣传虚假的规定;若虚构超自然能力骗取财物,可能构成诈骗罪。更深远的社会危害在于,这种对宿命的过度强调正在侵蚀个体的理性精神与主观能动性——当年轻人将命运交给几张壁纸、几件挂件,失去的不仅是钱财,更是把握人生的勇气与智慧。

当文化的清泉被利益的浊流污染,每一道看似晶莹的水珠都可能成为侵蚀灵魂的毒药;唯有以理性为堤坝,以良知为源头,传统之长河才能奔涌不息,滋养一代又一代人的精神家园。年轻人当谨记:真正的好运,从来不在博主的预言里,而在自己脚踏实地的前行中。

学生题校名 践行“以生为本”

□吴志明



中国晚报优秀专栏

为激励同学们提高汉字书写能力,推动中华优秀传统文化传承,近年来泉港区莺峰小学组织开展了丰富的书法课和书法兴趣小组,并从2023年开始推出“我为学校书校名”活动,入选的校名作品将被悬挂于校门,每月更换,还给孩子们颁发收藏证书。截至目前已有近20名学生的作品被挂上校门。此举无疑是一次“以生为本”教育理念的生动实践,是鼓励学生参与学校管理、激发学生主人翁精神的一次有益探索。

作为学校的重要文化标识,校名不仅代表着学校的形象和文化特色,还具有很强的符号互动功能,是一个学校的“门面”。在不少人的固有印象里,校名要么是大家墨宝,要么是名人书法,泉港区莺峰小学却打破常规,把校名的“题字权”交给学生,并时常更换,这种做法确实是别出心裁。展示结束后,学校还为作者颁发收藏证书,换下的“校名”也会被永久收藏,并计划建立“校史记忆库”。

把校名交由学生来写,看似小事,

却带来诸多好处。从学生的角度来说,当他们看到自己书写的校名被挂在学校大门,吸引着过往行人、家长驻足品赏,当老师的赞赏、小伙伴的羡慕敬佩充斥耳边,当他们亲手接过校长递过来的收藏证书,那种自豪感和荣誉感,则会无比令人振奋。这份真实可感的尊重和认同无疑将增强孩子的自信,让书法学习变成充满乐趣与意义的成长体验,这段经历也将成为成长路上一抹熠熠生辉的底色。同时,这一做法还将给其他同学起到良好的示范作用,让他们看见成长的更多可能,从而唤醒他们自我成长的内驱力。

对学校而言,收获的则是教育理念的深入人心和师生的共同发展。学校把校门口变成学生作品的展示平台,让学生参与到校园文化建设中,彰显了学生的主体性,让孩子们的努力成果有了展示空间,其中传递出的尊重和信任,将增强学生的归属感,让学生更深入地理解校名背后的历史与精神,增强主人翁意识,成为校园文化的参与者、创造者和传承者。更进一步看,此举其实也在告诉学生,除了成绩,他们的兴趣与努力同样值得被看見,这在某种程度上也是注重学生全面发展有益探索。

此外,书法艺术是中华民族传统文化宝库中一颗璀璨的明珠,以学生的书法为校名题字,不仅激发了学生对书法艺术的热爱,更在潜移默化中

推动了中华优秀传统文化的传承与弘扬,增强文化自信。这种自信将推动更多孩子执笔为剑,继续为传统文化添彩,让古老的书法艺术在新时代绽放光芒。作为一所扎根少数民族聚居地的农村完全小学,此举还将激发孩子对家乡的热爱,也在心中播撒下民族团结的种子。

当然,我们也要看到,要让此类活动持续焕发活力,需要学校、家庭、社会协同努力。学校可以在课程体系、师资建设、评价机制等方面给予更多配套支持,进一步拓展活动形式,让书法教育的影响更加深远;家长应积极配合,鼓励孩子在家坚持练习书法,营造良好的家庭文化氛围;社会各界也应给予更多支持,为学校开展传统文化教育提供必要的资源与平台。唯有如此,方能使书法教育成为滋养学生的文化底色。

“我为学校书校名”活动是一场“以生为本”教育理念的生动实践。尽管孩子们的笔触仍稍显稚嫩,但是学校愿意给他们成长的机会,懂得尊重“不完美的价值”,有足够的耐心陪伴他们走向成长,静待花开。与书法艺术之美相比,学校这种教育理念和开放包容的态度,弥足珍贵。



“双11”前后正是网络购物诈骗的高发期,诈骗分子利用小写英文字母“l”与数字“1”外观相似、辨识度低的特点混淆视野,通过多种手段实施诈骗,令人防不胜防。警方表示,消费者要保持高度警惕,对提供身份证件号、银行卡密码、短信验证码等信息务必慎之又慎,相关部门也需加大对此类诈骗行为的打击力度,协力守护消费者钱袋子。

(央视新闻/文 视觉中国/图)

“现宰猫肉” 残忍岂能成生意!

□郑运钟



“百分百活猫现杀”“每天都杀”……浙江嘉兴一家餐馆在朋友圈发布的活猫宰杀视频和兜售信息近日冲上微博热搜。据爆料,该餐馆公开提供现宰猫肉,单价约20元一碗,可供2—3人食用。接到举报后,嘉善县市场监督管理局工作人员向媒体表示,已经第一时间让分管该辖区的部门处理,并将尽快公布处罚结果。

从曝光的视频中可见,昏暗的后厨里,工作人员正徒手拖拽活猫,刀具寒光闪过瞬间,凌厉的猫叫声令人揪心。这一幕不仅刺痛了动物保护者的心,更让曾光顾过该餐馆的食客直呼“恶心又怕怕”。通过朋友圈发布宰杀视频与兜售信息,商家毫不避讳地展示其残忍的经营方式,在社交平台上引发了众怒。更令人担忧的是,商家声称“我们家是开了很多年的老店了”,暗示这种违法行为可能已持续相当长时间,再次引发了公众对食品安全和动物保护的热议。

这场“活猫宰杀”风波,暴露的不仅是个别餐馆的违法违规行为,更是食品安全监管中的漏洞。近年来,类似“食用猫肉”“食用狗肉”的争议事件屡有发生,部分商家为追求高额利润,铤而走险收购来源不明的动物,无视食品安全法规和动物保护伦理。由于缺乏常态化监管,隐蔽的私房菜馆很容易成为滋生此类违法行为的“温床”,给消费者的健康安全带来隐患。

从法律角度来看,根据《食品安全法》规定,食用肉类必须经过严格的检验检疫,未经检疫或者检疫不合格的肉类,不得流入市场。而猫、狗等伴侣动物并未被列入国家畜禽遗传资源目录,不属于合法食用肉类,也无法通过检疫排除携带病菌、病毒或寄生虫的情况,最终便往往以私自宰杀等非法途径流入市场,脱离正常监管,突破安全底线。

这场风波更折射出部分经营者文明意识的缺位。时下,猫狗作为伴侣动物的观念已深入人心,餐馆公开售卖猫肉的行为,既触犯食品安全底线,也严重冲击社会道德情感。尤其是,商家在宣传中刻意强调“活猫现杀”,以残忍宰杀方式为噱头吸引顾客,更是对

公共秩序与善良风俗的公然挑战。随着社会进步与文明程度提升,保护伴侣动物已成为广泛的社会共识。本月起施行的一系列新规,也通过强化法治宣传宣传教育等方式,引导公众践行文明生活。但这场风波表明,仍有少数商家漠视这种共识,利用监管空白与法律缺位肆意妄为。

最后,这也给消费者再次敲响了警钟:在外就餐时,切勿轻信“野味”“特色菜”等噱头,遇到来源不明的肉类要提高警惕,及时向监管部门举报。毕竟,没有买卖,就没有杀害,杜绝此类事件再次发生,需要全社会共同监督。

残忍岂能成生意!全社会不应容忍“活猫宰杀”的残忍行为,这不仅是不可触碰的道德红线,更应成为食品安全领域必须坚守的监管红线。唯有补齐法律短板、强化常态化监管、提升社会文明共识,才能彻底遏制此类乱象,守护食品安全与公序良俗。



抢跑实习

□本期主持:吴志明

有媒体关注到,越来越多的大学生从大一、大二就开始刷简历、挤实习,试图在起跑线上抢得先机。对此有网友认为,当前的就业环境下,提前实习可以提升就业竞争力;也有网友认为,这种舍本逐末的“抢跑”往往得不偿失。对此现象您怎么看?

提前规划 取长补短

①@琼琤:抢跑实习绝非单纯“刷简历”的功利行为,而是打破校园与社会壁垒的理性选择。这种早期职场体验,让学生在真实场景中检验所学、发现不足,既能看清与行业需求的差距,也能带着实践问题回归课堂,让学习更有针对性。相较于毕业前仓促实习,提前实习用“试错成本”换“职业清晰感”,是提升就业竞争力的长远布局。

②@刚柔:抢跑实习核心价值在于取长补短。课堂学习赋予学生系统的专业知识,此为长;但如何将理论应用于实践是其短。提前实习则是主动走进职场,发现自身短板。在具体工作中,方能体会团队协作的沟通艺术,学习为人处世的道理。这些软技能与实战经验,恰是书本无法给予的宝贵财富。带着实习中的疑问重返课堂,将实现从理论到实践,再以实践反哺理论的良性循环,积蓄面向未来的竞争力。

③@不懂:在当前就业背景下,大学生提前实习的行为值得肯定。一方面,实习能帮助学生将理论知识转化为实践能力,提前熟悉行业运作逻辑,缩短从校园到职场的适应期。另一方面,实习也是自我探索的过程,学生可通过试错明确职业方向,避免毕业后走弯路。此外,部分高校课程与社会需求存在脱节,通过实习主动补足技能短板,体现了当代大学生的危机意识与主动性。

拔苗助长 违背初衷

④@谢先莉:抢跑实习看似应对就业压力的务实之举,实则折射出功利心态对大学价值的侵蚀。大学本应是沉心积淀、系统求知的黄金阶段,过早实习无异于拔苗助长。靠一纸镀金简历或许能赢得一时先机,但若因此忽视专业知识构建与思维深度培养,则是透支未来长远发展的根基。教育不是百米冲刺,而是一场长跑。与其焦虑“抢跑”,不如回归本位,在厚积薄发中寻找真正可持续的竞争力。

⑤@湖北甘武进:对于大学生而言,抢跑实习将导致学生没有精力专注学业,造成知识体系漏洞,耽误学业根基,后续难以在技术岗位深耕。此外,专业知识储备不足,实习只能从事基础工作,难以接触核心业务,实习质量低下,无法真正提升职业能力。三是打乱成长节奏,在实习与学业的冲突中陷入焦虑,甚至对未来发展产生迷茫,违背实习提升竞争力的初衷。

⑥@摇摇:抢跑实习是一种短视行为,将对长远发展造成损害。首先,大学教育的核心在于构建知识体系与批判性思维,过早投入职场事务,可能因小失大,削弱学术根基。其次,“刷简历”式的实习容易陷入功利化陷阱,学生为凑履历而从事低技术含量工作,未能提升能力,还挤占了自我探索的时间。更值得警惕的是,这种风气加剧了同龄人焦虑,形成“被动内卷”的恶性循环。

理性看待 把好尺度

⑦@龙泉:是否提前实习需结合个人情况与专业特性理性看待,切忌盲目跟风。对于应用性强、注重实操的专业,适当提前实习可先熟悉行业规则、积累实操技能,而理论性较强的专业更看重学术积累与理论沉淀,过早实习则可能得不偿失。此外,个人规划与适配度同样关键。若学生明确职业目标,实习能精准对接需求,自然值得尝试;但若是为了“刷简历”而盲目投递,则浪费时间与精力。

⑧@江苏朱超:抢跑实习是就业焦虑下的现实选择,若把握不好尺度,易陷入“舍本逐末”的误区。合理实习是学业延伸,能转化课堂理论、明晰行业方向,可若异化为刷简历竞赛,便违背本质。专业知识是职业发展根基,实习应与学业有机结合,以学业为核心选择适配机会,做好规划,既不让实习成学业负担,又借实习补知识、明方向,方能在就业竞争中行稳致远。

⑨@山东李树坤:“抢跑实习”现象源于当前的就业压力。其背后是社会对“成功”的单一理解,将人生简化为起点竞速。其实真正的竞争力来自扎实的专业基础、实践能力与持续学习的素养,需在大学静心积淀。建议低年级学生先夯实文化知识基础,到了中高年级再逐步增加实习;学校也应加强职业生涯指导,帮学生避免盲目内卷。

下期话题

当精心养成的社交媒体小号被同事发现,有的人会急忙更换社交平台,来一次“电子搬家”。有人对此表示赞同,认为这是在塑造“数字边界感”。也有人认为,此举是变相逃避现实,并不可取。对此,您怎么看?下期茶座,邀您聊聊“电子搬家”这个话题,您可在“温陵茶座”新浪微博留言,也可加入QQ群299935398参与讨论。